



这两年不断有高水平大学的毕业生加入宁波教育大家庭 清华北大研究生当中学教师,屈才吗?

清华、北大的研究生在宁波当老师。9月5日,当记者获悉这个消息时,既吃惊又喜悦。记者了解到:虽然人数非常少,但这两年不断有高水平大学的毕业生加入宁波教育大家庭。

□记者 章萍



齐含瑜
受访者供图

清华北大研究生 来高中学校当任课老师 A

齐含瑜是清华大学微电子专业研究生,同时也是效实中学的校友。她本科读的是复旦大学物理专业。去年,她如愿进入一家互联网公司,算是专业对口。但很快,她发现自己并不适合这个行业。

“当老师,我会觉得更纯粹一些。”在得知母校在招聘物理教师后,她向昔日的老师提出自己的诉求。如此优秀的学生愿意回母校当教师,母校当然敞开了双臂。

李幸晓毕业于北京大学,本科读的是北京师范大学。“北师大给我上课的老师中,有好几位是返聘教师。他们在讲台上激情四射,根本不会联想到他们年龄已经很大了。”李幸晓说,当她在高洽会上看到效实在招聘教师,便果断报名。

初次接触教师岗位,两人既激动又有些担忧。李幸晓说:“虽然有很多困难,比如常常记不住学生的名字,但是听到学生们喊我老师,把一堂课顺利地讲下来,我就很开心了。”

其实,李幸晓和齐含瑜都有直升博士研究生的机会,但因为她们都不喜欢科研,所以放弃了。

“高水平大学毕业生当老师,可能外界会觉得有点大材小用,我自己没有特别的感觉。”齐含瑜信心满满地说:“我相信,我可以带给学生更前沿的物理学知识和帮助学生建立更加完整的物理学思维,而不是仅仅局限于课本内容。”

北大清华研究生去当中学老师,屈才吗? C

效实中学党委书记、副校长胡建军说:“对于高水平大学毕业生当中学教师是否屈才,我认为社会和政府应该大大鼓励最优秀的当人才去当教师。因为这对人才培养会起到很大的作用,无论是提高学科素养还是开阔眼界。现在大城市在这一方面的意识很强,但是就目前,来宁波学校工作的高水平大学毕业生还是不多。”

胡建军的观点代表了目前很多教育界甚至社会学专家的观点。

慈溪教育局局长王建成说:“我不赞成高水平大学毕业生到基础教育领域任教是一种浪费的观点,这低估了基础教育的价值和意义。基础教育就是国民教育的最前沿领域,优秀的人才可以引领一个地方教育的。所以,基础教育吸纳高水平大学的毕业生,我觉得很值得。”

“一方面说明教师的社会地位在不断上升,另一方面也预示着教师的整体素质将越来越好。”宁波教育学院教师教育学院副院长张红波

北大清华毕业生 在陆续加入宁波教育大家庭 B

李幸晓向记者透露了一个背景。其实清华、北大去中学当老师本身并不是件新鲜事了。她的师兄师姐们,不仅有研究生,还有博士,他们中有一部分就是去了中学。所以她感觉去当中学老师是一件很正常的事情。

记者在北京十一中学的官网上看到,该校来自北大、清华、中科院等名校的中方博士有90人。

不仅是北京,深圳、杭州等地学校近两年也有北大、清华的毕业生加入。

据相关报道:2018年11月,深圳龙华教育局结束了一场面向2019年应届毕业生的秋季赴外招聘教师工作,此次招聘共吸引近10万人关注,近万人报名。拟聘名单中,包括清华、北大、香港大学、英国帝国理工学院、英国伦敦大学学院等国内外名牌大学的学子。

差不多同一时间,杭州育才中学教育集团前往北京招聘教师,提供的起薪是30万元,最终现场去了接近50名北大、清华的应届毕业生,其中30多名硕士生,12名博士生,还有1名博士后。

被称为深圳“四大”名校之一的深圳中学公布了2019年拟招聘35名教师名单,其中清华、北大毕业生就有20人,还有1人毕业于哈佛大学,且32人是研究生学历,3人是博士(后)。

事实上,这两年,北大、清华毕业生也在陆续加入宁波教育大家庭。

此前,宁波一县市高中就收纳了两位清华北大的毕业生。镇海中学也有清华北大的毕业生加盟。宁波赫德中学部也收纳了一位哈佛大学发展心理学专业毕业的研究生。



李幸晓
受访者供图

暑假玩嗨了,收不下心来! 学生“出走”火车站 4天共“拦截”12人

眼下,各中小学校开学不久,却频频曝出学生“逃学”的消息。9月5日,据宁波市公安局火车站地区分局透露,9月1日至4日,民警至少接到12起学生出走、家长求助的警情。对于孩子们的“开学综合征”,心理专家建议:家长的陪伴是最好的“解药”,多给点鼓励,“疗效”更佳。

记者 马涛 通讯员 沈琳琳

两名中学生收不下心 想独自出远门去玩

9月4日下午1点多,在宁波火车站候车室,民警发现有好几个人在拉扯、争吵。上前了解后得知,原来是一家人在候车室里“截”住了孩子小兵(化名),因为不愿意回家,所以发生争执。

据了解,小兵今年17岁,是本地一所高中学生,购买了当日宁波至西安的车票,去见女朋友。民警从小兵口中得知,经过一个暑假的“放纵”,他厌倦了学习,一到开学,就想逃避。经过一段时间的劝说,小兵答应民警跟着爸妈回家。

无独有偶,9月1日一大早,市民陆先生来到宁波市公安局火车站地区分局报警求助,说14岁的女儿小鹿(化名)从学校溜了出来。想到女儿之前好几次说要去杭州,所以他追到火车站。

幸好还没发车,民警在候车区域里找到小鹿。据了解,小鹿今年14岁,读初中。最近几天杭州有画展,小鹿吵着要去,还想顺带听个音乐剧。9月1日,刚离开爸爸的视线,她就开溜了。在民警的劝说下,小鹿同意让爸爸送她回学校。

心理专家建议 多给孩子缓冲的时间和自由

“最近逃学的还真不少。”宁波市公安局火车站地区分局民警说,9月1日到4日,共接到此类报警12起。

据了解,这些“开学即逃学”的孩子年龄普遍在10岁—18岁之间,主要为中小学学生。逃学主要是“放养”了近2个月,没法收下心,于是有了抵触情绪,这种现象俗称“开学综合征”。

对此,宁波市心理援助协会会长、社会工作者夏宇分析说,每当假期结束开学伊始,很多中小学生会表现出对重新开始学习生活的一种不适应,通常是因为放松的假期生活与又将开始的紧张学习环境形成强烈反差,以及部分孩子对于学校里的人际关系、考试压力的恐惧,形成心态转化上的不适应。

“在这种情况下,情绪低落、性格暴躁、记忆力减退,以及疲倦、头疼、厌学等心理和生理的症状就会显现。”夏宇说,此时,家长对孩子耐心的陪伴是最好的方法,减少可能触发抵触情绪的那些命令式的、恐吓式的、悲情式的以及明知无效但一直不停告诫式的言行,营造轻松、趣味性的家庭环境。

“大致有八成的孩子,在开学前都会或多或少表现出焦虑情绪,但这种情绪在开学后两星期左右会逐渐得到缓解和消除。”夏宇提醒广大家长,在开学初期给孩子一些缓冲的空间与自由,和孩子积极探讨、设定一些容易实现的小目标,每天进步一点点,给予正向鼓励和奖励,就会有意想不到的好效果。

现代金报·金生活188俱乐部

工作时间:周一-周五,宁波书城·书香文化园小木屋D4(9:00-11:30)

咨询热线 0574-87633136 87633139